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Praat vooral niet te veel over jezelf

CARIEN TEN HAVE − 18/12/13, 00:00
Van Hezewijk: 'Iedereen heeft een bruikbaar netwerk.'

Netwerken is belangrijk als je op zoek bent naar een (andere) baan. Maar bereid het goed voor: je hebt weinig aan alleen een stapel visitiekaartjes.

Netwerken: het zou juist in crisistijd de sleutel tot succes zijn bij het zoeken naar werk. Dé kans op een ongedwongen gesprek met de hrm-directeur van dat leuke bedrijf. De plek om met een cocktail in de hand die ene tip te krijgen over een nog niet geadverteerde vacature. Iedere maand zijn er tal van netwerkborrels en evenementen. Maar wat moet je ermee? Hoe zorg je dat je niet alleen met een stapel visitekaartjes naar huis gaat, maar ook echt succes boekt? Tips en tricks van de netwerk-experts zelf.
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Doet onderzoek naar de netwerken van topondernemers en schreef hier boeken over, geeft cursussen aan netwerkclubs, bedrijven en universiteiten, 127 connecties op LinkedIn, 107 volgers op Twitter. Van Hezewijk: 'Iedereen heeft een bruikbaar netwerk.'

In de top van bedrijven, organisaties en instellingen draait het grotendeels om netwerken. Bestuurders blijken hun netwerk al op jonge leeftijd te hebben opgebouwd via hun familie, op school, de studentenvereniging of de hockeyclub. Tegen de tijd dat ze dertig of veertig zijn, kennen ze al lang de juiste mensen op belangrijke posities. Ze hebben een geweldige voorsprong.

Maar iedereen heeft een basisnetwerk van familie, vrienden en kennissen. Iedereen die je ooit langer dan een kwartier hebt gesproken, kun je in de toekomst weer benaderen. Je hoeft dus niet alle recepties af te lopen om mensen te leren kennen.

Wil je toch nieuwe mensen in jouw sector ontmoeten? Dan helpt het om goed onderzoek te doen. Maak een lijst met alle mensen die in jouw branche belangrijk zijn. Kijk vervolgens of een van je vrienden of kennissen deze personen al kent, want gemeenschappelijke relaties zorgen voor vertrouwen.

Vervolgens kun je naar een bijeenkomst gaan om deze mensen te ontmoeten. Niet iedereen durft dat. Sommige mensen beweren geen netwerkers te zijn. Maar zelfs nerds kunnen het. Je moet simpelweg naar bijeenkomsten gaan die je aanspreken. Dat hoeft geen borrel of netwerkevenement te zijn, maar kan ook bestaan uit een technische, inhoudelijke lezing of een beurs van een branchevereniging. Omdat jij, net als de andere aanwezigen, het thema interessant vindt, kun je makkelijk met elkaar een gesprek voeren.
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